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A b o n a m e n t u l :
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
Ioni 130 Lei. — Peniru străinătate un an 900 Lei.

Pentru America 4 Dolari.
=  Ziarul apare Marţia şi Vinerea =====

problema moţilor
D e un timp încoace se agită mult 

ideea: Cum să f ie  ajutaţi locuitorii M un
ţilor apuseni, cari poartă luptă aprgâ pen
tru existenţă, neputând alunga sărăcia dela 
v»t ile lor străb jn e ... Nu e zi dată de 
Dumnezeu în care să nu apară ştiri, une
ori foarte triste, despre moţi. Persoane 
private şi oficiale au făcut şi fac anchete, 
ca să scoată la iveală motivele sărăciei. 
Chiar şi unii membri ai înaltului guvern 
au făcut vizite la faţa locului, promiţând 
ajutoare şi uşurări de sarcinile publice ce 
apasă greu umerii locuitorilor acestora.

Publicul mare — după atâtea încer
cări —  îşi va fi format părerea, că lucru
rile vor fi apucaf acum pe o pantă mai 
norocoasă pentru moţi. Unii poate consi
dera chestia aceasta ca încheiată şi vred
nică de a se lua dela ordinea zilei.

Realitatea este alta. Inafară de câteva 
vagoane distribuite de porumb, livrat prin 
coop rati ve — cu preţ destul de urcat, — 
de alte îmbunătăţiri nu prea avem cuno
ştinţă. Ceva favoruri mărunte, de caracter 
personal, se vor fi făcut. Publicul mare 
muntean însă luptă tot cu greutăţile de 
pâ ă aci. Sufere mai ales de lipsă de 
munwă, neputându-şi valorifica nici forţele 
fiz ce în mei o direcţiune de câştig, şi nici 
productele ce s’a îndurat solul sterp a i le 
djna în acest an de muncă economică, 
mai ales nu-şi poate desface vitele care 
nu se bucură de preţul cuvenit.

Se pune întrebarea: Nu ne au la 
inimă cei ce luptă pentru binele nostru, al 
moţilor? La inimă ne au, nu le putem 
contesta bunăvoinţa. Se depune, din toate 
părţile,mult zel întru a servi pe moţi. Nenoro
cul e, că nu ne cunosc. Şi vai de bolnav 
când medicul îi prescrie numai din auzite 
m edianele şi nu din intuiţie proprie.

Alţii umblă pr n munţi, adevărat, dar 
sânt foarte grăbiţi. Cunosc moţii şi regiu
nile lor din fuga trenului, nu după studiu 
mai temeinic ia faţa locului. Chiar şi 
membrii guvernului cari au umblat prin 
câteva localităţi (Brad, Abrud, Huedin, Cluj) 
au căzut în această greşală. D  n petrece
rea de câte o oră două într’o  localitate, 
nu se pot dobândi destule experienţe. Per
soanele cu care în fuga mare am convenit 
au spus numai păsurile lor, mai mult per
sonale, decât de caracter general. Păsurile 
mărunte au putut să fie sanate. A* vindeca 
rane personale sau rane care privesc un 
sat ori două, nu însemnează că s’a ajutat 
un ţinut întreg. Cu moţii cam aşa s’a pro
cedat. S ’a pus leac pe unele rane locale,
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şi au rămas deschise ranele generale ce 
mistue partea cea mai mare a corpului.

Toată lumea ştie cum se fac audien
ţele. Sânt lăsaţi în faţa_ministrului cei ce 
se declară grăbiţi, sau au mai mare gură 
şi strigă mai tare. Mulţimea rămâne îndă
răt. Ş', cum ministrul e grăbit, mulţimii 
nici n u i mai vine rândul. Nu un c-as ori 
două, ci ceva mai mult şor ar trebui să se 
petreacă în câte o localitate, ca să i se 
cunoască păsurile. Pentrucă bine să ne 
însemnăm, sânt urni cu păsuri ce nu în- 
drăsnesc a le descoperi, nu cumva să se 
expună od ului cutărei persoane cu trecere 
în sus şi cu putere multă în jo s .. .

Anchetele au laturea aceasta gingaşă. 
De aceea rar sânt încoronate cu succes.

Chestia moţilor mai are o lăture, care 
sub raporturile economice şi ea trebue să 
cadă sub examinare. Altele sânt remediile 
ce trebue aduse băeşilor, altele crescăto
rilor de vite, şi altele dogarilor sau dubă- 
rarilor. Ieftinirea prafului, promisă celor ce 
scot minerale dm pământ, nu înseamnă că 
din aceea profită ceva ciescătorul de vite 
sau dogarul. Nici pădurile date în exploa
tare ciubărarilor nu uşurează pe cei din 
regiunile unde îndeletnicirea principală e 
păş matul turmelor, sau plugăntul în con
diţiile maştere ce le oLră solul stâncos. 
Şi, trebue să ştim, că sub raporturile eco
nomice munţ'i apuseni diferă mult dela 
loc la loc. Prin o măsură oarecare un sat 
poate fi satisfăcut, altuia — din contră, i se fac 
mari greutăţi de trai, sau se expune cu 
totul la ruină. In punctul acesta, dacă nu 
mai mult, s ’a deschis o  controversă între 
diferitele regiuni ale munţilor apuseni.

In adevăr, vizitele s’au făcut — cum 
am amintit — numai pe la Abrud şi B^ad, 
apoi Huedin şi Cluj. Au rămas cu totul 
nevizitate: Va’ea-Arieşului, Valea Ierei etc., 
adecă părţi ale munţilor apuseni, unde în
deletnicirile poporului sânt altele, decât ale 
ţinuturilor cercetate, şi unde locueşte o  
poporaţie română trudită şi foarte nume
roasă, şi tot aşa de vrednică a fi ţinută în 
seamă, ca şi poporaţia din celelalte regiuni 
muntoase.

Astfel pot constata, că problema mo
ţilor nu este studiată şi nici rezolvată. —

Cei ce umblă prin munţi nu vor fi 
trecut cu vederea tris'a apariţie, că prin 
defrişarea pădurilor s’a periclitat şi se pe
riclitează mereu pământurile de cultură, 
câte b a'ă le avem. Povoiurile dese tot 
mai mult duc la vale solul, lăsând privi
rilor stâncile pleşuve. Coastele dealurilor 
ce călătoresc mereu la vale, aduc mereu 
nimicire şi puţinu'ui pământ roditor ce s’ar 
afla aproape de alvia văilor. In loc de
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E'veţia deci, cum z ;c unii Munţilor apu
seni, nu peste mult toţi munţii aceştia vor 
avea înfăţişarea de stânci şi nisip, împră
ştiind groază în sufletul celor ce-i privesc.

Continuând stările actuale, nu că 
populaţia istorică, — cu trecut atât de 
glorios, — se va stânge, dar nici munţi 
nu vom mai avea, decât ruine pustii până 
şi de fiare sălbatice.

Nu sânt singur în asemenea sinistre 
concluzium. Toate persoanele de inimă 
împărtăşesc aceste vederi. Str gătele sânt: 
Să apărăm poporaţia l  Să apărăm şi so lu ll 
Pentrucă munteni fără munţi nu pot exista.

Eată de ce s’a născut ideea unui 
congres al moţilor şi a unei comisiuni per
manente, tot a moţilor. S’a simţit necesi
tatea regenerării, care trebue să vie, dacă 
e v.rba să mântuim m unţii... Să dăm  
altă fa ţă  şl solului, şl popora ţitil

Ideea e una din cele mai fericite. 
Sânt om bătrân, — totuş pare c’aş înti
neri, văzându-o realizată. Şi se poate 
realiză, — dacă politicianismul nesăbuit 
şi luptele de partid ar mai slăbi.

Proble ma moţilor rămâne problemă na
ţională de întâiul rang. Piot. Vasile Gan.

Activitatea pastorală.
I

Cu începerea iernii activitatea pasto
rală devine mai intensivă. încep cursurile 
de instrucţie pe seama adulţilor, in şcoală 
şi in casele culturale. Ceice şi-ar mărgini 
activitatea la slujbe bisericeşti în Dumineci 
şi sărbători, realizează foarte puţin din 
programul de muncă a preotului de azi.

Important e pentru preot să umple 
orele cu lucruri vrednice şt în legătură cu 
misiunea sa şi să se deosebească de omul 
profan. Ceasuri goale (ca să nu vorbim de 
zile şi de săptămâni) în viaţa păstorului de 
suflete sunt cu neputinţă, când conştiinţa 
răspunderii e trează.

Arareori e prilej de fapte mari, dar 
o vieaţă întreagă, ţesuta din acte de con
ştiinţă e mai rodnică decât câteva fapte 
mari, tari storc admiraţie, dar nu pot fi 
imitate. Cu ce-ţl umpli zilele?

In ziarul pastoral al unai preot din 
apus iată ce citesc despre activitatea 
dintr'o zi:

8 — 9  a. m. Lectură şi studiu pentru 
pregătirea predicei şi conferinţei.

9 — 12 a. m. L a cancelaria oficiului 
parohial, resolv corespondenţa şi stau la 
dispoziţia celor ce îmi cer sfat şi aviz. In acest 
timp preşedintele societăţii tinerimii îmi cere 
sfat, cum să trateze cu elementele turbu-
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lente din societate. Un capelan îmi dă să | 
revizuesc nişte rapoarte la tipar. O  femee 
din comisia de vizitatori îmi aduce la cu
noştinţă, că un tată în agonie şi a exprimat 
dorinţa, să primesc a fi tutorul orfanilor 
săi. Un tinăr ni-a cerut informaţii, că vrea 
să studieze teologia.

O femee tinără îmi cere o recoman
daţii să capete un post. Un tată necăjit 
mă roagă să intervin la Direcţia şcoalei 
în cauza fiului său O mamă tinără vrea 
Informaţii speciale ca să poată răspunde 
băiatului ei relativ la vie aţă, moarte, religie.

fudecătorul de la Tribunalul Crimi 
nalilor infantili a venit la mine spre a 
conferi confidenţial într’un caz important.

Un credincios îmi descopere necazu
rile lui negustoreşti. In tot timpul acestor 
convorbiri, am fo s t chemat la telefon să 
iau dispoziţii în diferite chestii ale organi
zaţiilor parohiale şi a activităţii lor.

12—1 3 0 . Invitat la Camera Comer
cială, unde e masă comună; acolo mi se 
cere „să spun câteva cuvinte“.

2 —4. Ore de catehizaţie la liceu.
4 —5. O  înmormântare.
5 '3 0 —6 3 0  Înapoi la cancelarie. — 

Discuţie cu profesorul de muzică şi stabi
lirea programei pentru concertul religios. 
Instrucţii comitetului organizator

6  3 0 —7 3 0 . Cină la Şeful Spitalului. 
Raportul surorilor de caritate. Convorbire 
cu cei însăndtoşaţi înainte de ieşirea din 
spital. D i itribűire de mici daruri.

7 3 0 —8 3 0  Vizitarea acasă a bolna
vilor, însoţit de un asistent de la spital.

8 3 0 —10. Şedinţă cu consiliul p a 
rohial.

1 0 —11. Corespondenţă, studiu şi la 
odihnă. T. Scorobeţ.

Al Vlll-lea congres general
ţinut de Asociaţia «Andrei Şaguna» a clerului 
Mitropoliei ortodoxe române d n Ardeal, Bmat, 

Crişana şi Maramureş
Pentru stimularea intensului preoţimii, fată 

de problemele religioase de caracter liturgic, 
clerul mitropoliei ortodoxe române din Ardeal, 
Bănat, Cnşana şi Maramuriş, a ţinut la Lugoj 
tn 10 şi 11 Noemvrie 1927 al 8 lea congres ge
neral al Asociaţiei « Andi ei Şaguna».

in seara zilei de 9 Noemvne a. c. s’a ţinut 
şedinţă a comitetului central al asociaţiei.

Joi d m neaţa, în 10 N ierovie la 9VS ore, 
In biserica dm centrul oraşului, P S. Sa epis:. 
Qrigorie al Aradu'ui, înconjurat de numeroşi 
preoţi, a «ăvârşit sfânta Lturghe, invocând po
gorâre» hírül D hului sfânt peste cei adunaţi.

f O I S O A R  A
V

Ce vrea sä ne aducă pactul?
— Art. II şi 111 din protctul de concordat —

Cartea dlui Popescu Tudor, anunţată In 
numărul precedent al ziarului nostru, este mult 
mai cuprinzătoare, decât să nu revenim cel 
puţin asupra unora dm expunerile sale aşa de 
luminoase şi inspirate de dragoste şi durere 
pentru ţară, neam şi lege.

Prezentăm, cu acest prilej, cit:torilor: arti
colele II şi III din tProectul de Concordat între 
Sf. Scaun şl Regatul României»:

ART. II. In regatul României Ierarhia 
Catolică va fi astfel constituită:

A) Pentru ritul grec:
Provincia bisericească a Albei-lulia şi 

Făgăraşului,
M IT R O P O L IE  BLAJ: 
cu patru sufragane:
1. Oradea-Mare;

La serviciul divin, pe lângă aproape 200 con- 
gresişti, au asistat autontăţ le civile şi militare, 
şi numeroşi credincioşi.

Corul măestrului Vidu, sub conducerea 
prof Filaret Barbu, a dat răspunsurile In de
cursul serviciului divin, ear la Driceasnă a pre
dicat prot. A. Muntean al lui Vasile.

Terminându se serviciul divin, congresiştii 
au trecut In sala prefecturii, unde protoiereul 
Dr. Oh Ciuhanda, consilier epaitra! din Arad 
şi preşed nte al Asociaţiei clerului, deschide con
gresul, propunând ca preşedinte de onoare pe 
P. S. Sa episcopul Grgorie al Aradului. Adre 
sează apoi salutul de omagiu I. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae d n Sibiu, care din pricini 
binecuvântate n'a putut participa asemenea sa
lută pe toţi reprezentanţii autorităţilor, societă
ţilor, presei şi pe cong esişti. Arată totodată în
semnătatea congresulu1, activitatea desvoltată de 
asociaţie, şi avantagiile numeroase ce presată 
Lugojul pentru punerea In aplicare a striduin 
ţelor preoţimii noastre.

P. S. Sa Qrigorie, episcopul Aradului, în 
mijlocul ovaţiumlor entusiaste, salută pe toţi şi 
le mulţumeşte pentru drsgostea ce o arată faţă 
de prob emtie religioase, morale sau de cult. 
ce privesc biserica noastră, ţinând să arate şi 
modul cum preotul îşi poate pune mai cu folos 
râvna în slujba sfintei noastre biserici.

Prin protopopul Andrei Ohldiu, se aduce 
salutul episcopiei dm loc, iar dm partea clerului 
din judeţul Severin prin protopopul Dr Oh. 
Popovhl, Lugoj.

In numele armatei vorbeşte dl general 
Oprescu, în numele judeţului dl prefect Dr. Cor 
m-anu, în numele primăriei Lugoj primarul I. 
Htrambaşa, ear In numele «Societăţii femeilor 
române oitodoxe» advocatul Popescu Tudor.

Protopopul Muntean O a -'iţa scoate In re
lief activitatea neobositului muncitor, protopopul
O. Pooovici, al cărui jubileu de 40 ani de pro
topopiat se va serba în curând.

Se trimit telegrame omagiale Regenţei, mi 
nistrului cultelor şi I. P. S. Sale mitropolitului 
Nicolae.

Şedinţa se închee cu acestea, ear la ora 3 
d. m. In prezenţa P. S Sile episcopul Aradului, 
Qdgorie, se redest hide cetindu se lucrările: 
*Esenţa cultului ortodox» de Pr. Dr. Felea şi 
*Atitudinea liturgică a preotului», de Prot. Dr. 
Şt. Cioroianu.

In legătură cu chestiunile din lucrările ce 
tite se fac diverse propuneri şi se deschide o 
serie de discuţiuni.

Pr. C. Turicu arată atitudinea demnă ce 
trebue să aibă preotul tn momentul slujirii 
la altar.

Pr. Melentie Şora, propune elaborarea unui 
regulament pentru uniformizarea serviciilor li
turgice.

Dl N. Colan, secretarul general ai asocia 
ţiei, arată rostul congreselor asociaţiei şi moti
vele pentru care actualului congres i s’a dat 
caracter liturgc: Lumea protestantă arată un 
deosebit interes faţă de cultul nostru. Cu atât 
mai mult trebue să ne trez m noi conş'iinţa

2. Lugoj;
3. Cluj (scaun episcopal şi corpul ca

nonicilor transferat dela Gherla);
4. O  nouă eparhie ce urmează să fie 

creată în Nord, cu ren dinţa episcopală la 
Baia M are sau la Sighet;

D in această eparhie fac parte şi greco- 
rutenii cu o administraţie specială.

B ) Pentru ritul latin:
Provincia bisericească a Bucureştilor;

M IT R O P O L IE  B U C U R E Ş T I:
Cu patru sufragane:
1. Alba-Iulia.
2. Timişoara.
3. Satu-M are şi O radea-M art «unite 

aeque principaliter». Odată cu ratificarea 
prezentului Concordat, încetând Admini
straţia Apostolică, teritoriul Oradiei M ari 
trece sub furisdicţiunea episcopului din 
Satul-M are.

4. Iaşii. Acestei eparhii i se va alipi 
şi Bucovina.

comorilor nepreţuite pe care le cuprinde cultul 
ortodox.

Congresul acesta e menit să facă acest 
lucru. El poate fi considerat euharistie care se 
va ţinea — probabil — peste doi ani.

Protop. Dr. Qh. Ciuhandu reasumând cele 
discutate închee şedinţa, anunţând şedinţa vii
toare pentru 11 Nov., când redeschizându-se 
s’au continuat discuţ'unile asupra problemelor 
liturgice, s’au cetit rapoartele generale şi tele
gramele primite din diferite părţi ale ţării.

In urmă prot. Dr. Oh. Ciuhandu, mulţu
mind P. S. Sale episcopului Qrigorie, care a 
onorat cu prezenţa sa congresul, autorităţilor 
care au primit aât de prieteneşte pe membrii 
clerului şi tuturor participanţilor. închide con
gresul.

Nr. 10 834 Preş 1927.

Notificare oficială
Preacucernica preoţime este poftită a 

aduce la cunoştinţa tu uror, ordinul circu
lar Nr. 27,293/927 al ministerului de in
terne referitor la dobândirea şi perderea 
naţionalităţii române:

«Unele autorităţi ne au întrebat dacă 
pot înscrie ulterior în regis'rul de naţio
nalitate pe copiii minori întrucât părinţii 
lor sânt înscrişi deja şt n’au cerut la timp 
şi înscrierea copiilor.

Fată cu această întrebare, avem onoare 
a vă face cunoscut că minorii, întrucât 
părinţii lor sânt înscrişi în registre, au do
bândit naţionalitatea părinţilor. Acest fapt 
se arată precis în art. 3 din regulamentul 
pentru constatarea naţionalităţii române.

Deci şi ei au drept la naţionalitatea 
română, nu însă şi la liberarea certifca- 
tului de naţionalitate, care după cum v’am 
comunicat cu circulara Nr. 22,480 din 16 
Noemvr e 1925, se liberează numai într’un 
singur exemplar capului de familie. Ei, mi
norii, nu pot fi tre.uţi nici în certificatul 
de naţionalitate al părintelui, de oarece nu 
sânt înscrişi în regstru de naţionalitate.

Pentru dovedirea cetăţeniei lor, mi
norii din această categorie vor putea uti- 
1 za certificatul de naţionalitate al părin
telui însoţit de actul de naştere sau legi
timare.

Totodată vă rugăm să binevoiţi a face 
atenţi pe pos sorii de certificate de naţio
nal täte că atunci când au trebuinţă să 
dovedească cetăţenia lor în faţa vre unei 
autorităţi cu ocaziunea cumpărăr i de lo
curi, solicitări de slujbe etc., să depună 
copie legalzată depe certificatul de naţio
nalitate păstrând originalul».

S i b i u ,  16 Noemvrie 1927.

Teritoriul vechiului regat iese de sub 
furisdicţiunea Congregaţiei de Propaganda 
Fide pentru a întră în dreptul comun.

C) Pentru ritul armean:
Un şef spiritual pentru toţi armenii 

din regat cu reşedinţa la Gherla.
Sfântul Scaun nu va proceda la nici-o 

modificare a Ierarhiei stabilite mai sus, sau 
a limitelor provinciilor bisericeşti şi a epar 
hiilor, fără un acord prealabil cu Gu
vernul român, cu excepţiunea m icilor  
modificări cerute de binele sufletesc  
al credincioşilor.

In acest articol se stabileşte ierarhia ca
tolicilor.

Nu e nevoe cred să insist: Puterea de 
lucru a unei biserici este tn funcţie de ierarhia 
ei şi de numărul de slujitori la fiecare teaptă. 
Este uşor de înţeles că una este să aibă preotul 
catolic 200 credincioşi, şi alta e să aibă preotul 
ortodox 3 sate cu 3—4000 de suflete I

Catolicii ştiu această, şi de aceea înmulţesc 
cât pot numărul clericilor.-cari constituesc ierar
hia lor.
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Procesul dlui M. Manoilescu
Procesul fostului subsecretar de stat, dl 

At. Manoilescu, acuzat de crimă contra sigu- 
ranţei statului, s’a terminat, după deliberare de 
câteva zile, cu sentinţă de achitare.

In legătură cu achitarea dlu) Manoilescu, 
guvernul a dat următorul comunicat presei:

Consiliul de rdsboi a l Corpului II 
de armată, cu trei voturi contra două, a 
achitat pe d l Manoilescu.

Guvernul trimeţăndu-l înaintea instan
ţelor de ju leca tă  a socotit că era necesar 
să se dea un exemplu, chiar la o primă 
inpercare, pentru a se preveni tentative uite 
terioare mai serioase şi mai dăunătoare 
siguranţei statului.

Consiliul de răsboi făcând abstracţie 
de aceste consecinţe a crezut că nu era 
cazul să se aplice legea in toată rigoarea ei.

D in atitudinea ce vor avea de aici 
înainte cei care prin uneltirile lor nu se 
sfiesc să pue în primejdie însăşi soarta 
statului, se va constata dacă indulgenţa 
Consiliului de răsboi a fost îndreptăţită. 
Sentinţei dată închide acest caz special.

Ea nu poate avea însă nici o înrâu
rire asupra hotărârii guvernului de a cere 
aplicarea legilor fa ţă  de oricine ar mai 
încerca să turbure ordinea publică şi sigu
ranţa statului.

Proecte de legi. Nou proect de lege s’a 
prezentat parlamentului nostru din partea gu- 
vemuiui. Pioectul cuprinde sancţiunile necesare 
Împotriva celorce ar Încerca ac(iuni in contra 
aşezămintelor constituţionale, a formei de gu
vernământ, a aşezării monarhice sau a siguranţei 
statului. A fost votat in şedinţeie corpurilor le
giuitoare din 13 1. c.

Ministrul finanţelor a Întocmit (Iacă din 
1925) un proect de lege al băuturilor spirtoase, 
depus pe birourile corpurilor legiuitoare, ear 
acum a trimis o adresă celorlalte departamente, 
aratănd necesitatea unei legi a băuturilor spir
toase şi alăturând un ex>ras al pioectului in 
tocmit In acest senz. Proectul de lege are ca 
bază următoarele principii:

a. Stabileşte un program pentru stângerea 
In 12 am a spirtului din oueate pentru băutură;

b. Reglementarea fabricării aicoolurilor din 
fructe, cautand să se obţină un produs mai pufin 
vătămător, ear de alta îndrumarea spre o folo 
sire mat buna, şi anume pentru alimentarea pnn 
industrializarea lor;

c. Se limitează băuturile spirtoase de con
sumat, la maximum de taiie de 25 grade;

d. Inf.inţarea la sate de organe de supra- 
veghcie, caie sa aiba gnja stăvilim răului de az .

Cum ae vede In acest articol, ei vor avea
2 mitropolii cu eparhiile lor proprii şi 9 epi
scop!.; in total 11 epaihii.

In România avem astăzi 18 milioane de 
locuitori. Admiţând ca sunt 12 mdioane români 
ortodocşi, râmau 6 milioane romani minoritán. 
Din aceştia catohcu, nu sânt mai mulţi de cât
3 milioane, In cari Intră 1 jum. milion românii 
noştri pe cari ii pierdem deţinuiv pnn concordat.

Prin urmare ia 3 milioane credincioşi, ca
tolicii au Îl eparhii având ca şefi 2 mitropol.ţi 
şi 9 episcopi, — pe când i2 milioane oitouocşi 
au 18 eparhii avand ca şefi 3 m.tiopoiiţi, 1 
arhiepiscop şi 14 episcopi.

Proporţ a numerică fiind 1 la 4, noi, orto
docşii ar trebui sa avem 44 eparhii, cu 44 de 
mitropouţi şi episcopi.

Prin urmare, din această proporţie rezultă 
că deoarece catolicii vor avea ierarhie de 4 ori 
mai mare decât a bisericii dominante, puterea 
lor de lucrare catoucă este de 4 ori mai mare.

Dacă adăugăm la aceaită putere numerică 
şl puterea imenselor ei averi, este evident ci

Inaugurarea noului seminar 
teologic

Dumineca trecută, în 13 Noemvrie a. c., a 
avut loc cu deosebită solemnitate inaugurarea 
noului nostru seminar teolog c în edificiul arhi- 
dircezei de pe Spinarea Cânelui, unde este 
plasat.

După terminarea sfintei Liturghii şi invoca
rea Duhului sfanţ în biserica catedrală, elevii şi 
corpul profesoral s’au Întrunit in sala semina 
rului. Duoă sosirea 1. P. S. S. Arhiepiscopului 
şt Mitropolitului nostru Nicolae, însoţit de Vica
rul arh episcopesc A hunandritul Dr. Vasiie Stan, 
şi de asesorii consistoriali, directorul seminarului, 
părintele Gh. Ma or a oficiat slujba sfinţirei apei, 
apoi a rosut o frumoasă vorbire, amintind că 
«pentru seminarul teologic, al cărui prim înce 
put de an şcolar 11 facem acum şi aici, ziua de 
azi are însemnătate deosebită: azi Îşi începe so
lemn munca de fiecare zi, ch ar de fiecare clipă, 
pentru pregătirea harnicilor lucrători la biruinţa 
deplină a evangheuei in mijlocul vieţii, lucrători 
devotaţi cum ii aşteaptă Domnul şi bunul nostru 
popor. Şi ne bucurăm din inimă, că imprejuă- 
riie i-au permis Inat Preasfmţitului şi bunului 
nostru Părinte a fi de faţă pentru a ne bine
cuvânta intenţiile şi strădaniile de viitor».

Arată apoi în câteva cuvinte că seminarul, 
având la temelie ca p atrâ fundamentală pe 
Piatra Cea dm Capui U îghiu ui şi principiile 
Lui de viaţă făcătoare, aşa cum le a înţeles or
todoxia creatoare a acelor genii morale — sfinţii 
Părinţi — va căuta fără odihnă să dea evanghe
liei misionari, altarului sufrete devotate şi Înălţate, 
şi poporului adevăraţi părinţi.

Se adresează apoi elevilor spunându Ie, că 
dacă din peste 260 inşi, câţi au cerut să fie pri
miţi în seminar, au ajuns numai ei, în aceasta 
să vadă voia Domnului, care lucrând prin oameni 
i-a ales pe ei să 1 fie Învăţăcei; să se facă vred
nici de alegerea aceasta, in aceeaş vreme i-a 
trimis aici şi dragostea poporului nostru faţă de 
altarul Domnului şi de o viaţă morală superi
oară, dragoste, care s’a manifestat faţă de ei 
prin sfa m părinţilor şi prin reiigiositatea mo
ştenită dinainte de leagăn în sufletul lor. Dra 
gostea trebue răsplătită prin adevărata dragoste 
de părinte, gata de jertfă pentiu fui săi sufleteşti. 
Să caute să dcv.e părinţi, aşa cum îi doreşte şi 
i-a dorit poporul totdeauna: înţelepţi, Învăţaţi, 
vrednici, cuvroşi, lauda bisericii şi mângâierea 
poporului. Ca să ajungă la aceasta, in ioc de 
legi şcolare, să aiba sapată adânc in suflete o 
singură lege: «Aşa să lumineze lumina voastră 
(purtarea noastra) inaintea oamenilor, ca văzând 
ei faptele voastre cele bune să preamărească 
pe Taiăl nostru cel din ceruri». Fund cei dintâi 
elevi al seminarului, au datoria, să aibă şi 
mândria, de a lăsa urmaşilor o astfel de pildă, 
Încât şi Domnul şi oamenii sâ-i binecuvinttze 
totdeauna.

încheie rugând pe Dumnezeu să ajute tu 
turor celor ce au, sau vor avea vre-o legătură 
cu noua şcoală, — să o ridice spie culmi de 
g orie, ca să reverse din belşug bucurie in inima
1. P. S. bale, din a cărui părintească Înţelegere

opera ei de catoi.cizare va reuşi tot mai mult.
ART. III. N ici o parte din teritoriul 

Regatului rom âniei nu va depinde de un 
episcop, a cărui reşedinţă s’ar afla în 
afară graniţelor statului român; dease- 
menea nici o eparhie din România nu va 
putea să se inundă dincolo de graniţele 
ţării.

Acest articol e menit să arunce praf in 
ochii naivilor, deoarece dacă nici unii din ca
tolicii noştri nu vor depinde de vr’un episcop 
extra-teritorial, în schimb toţi catolicii vor de
pinde duect şi absoiut de şeful suprem, papa 
dela Roma. Proba rezultă din faptul că Con
cordatul e încheiat de Însuşi papa In calitatea 
sa de şef absoiut al tuturor catolicilor din lume, 
deci şi a celor din România.

Tocmai aici este marele pericol naţional 
pe care 1 reprez ntă Concordatul. Catolicii noştri 
se supun oibeşte papei, fără să discute măcar 
ordmele sale, ori care ar fi fele. Or, papa face 
poiitica sa şi nu pe a noastră. Un singur exem
plu: In anul 1912, ungurii desperaţi că, românii 
se unguresc aşa de greu, au cerut papei să-i

a necesităţilor sufleteşti ale poporului nostru şi 
a vremilor schimbate a luat fiinţă, iar peste po
por să coboare în curs de secole harul lui Dum
nezeu prin slujitorii ce-i va pregăti. Mulţumeşte 
celor ce au ridicat nimbul serbării prin prezenţa 
lor şi, declarând deschis cel dintâi an şcolar la 
seminar, roagă pe I P. S. Părinte A'hiepiscop şi 
M'tropolit să binecuvinteze intenţiile şi străda
niile şcoalei.

Luând cuvântul I. P. S. Sa Mitropolitul şi-a 
exprimat bucuria că a putut lua început această 
şcoală, chemată să servească unei mari necesi
tăţi de a creşte viitori slujitori ai altarului Dom
nului, pentrucă în Întreagă Mitropolia noastră 
luptăm cu o grea criză de păstori. Accentuează 
că gândul său îi era îndreptat spre o pregătire 
academică a clerului, totuşi s’a văzut nevoit a 
grăbi paşii multora spre altarul Domnuiui, ca 
bisericile noastre să nu rămână fără a se 
propovădui cuvântul cel de viaţă dătător al Mân
tuitorului.

In cuvinte calde sfătueşte corpul profeso
ral să încerce ca prin toate mijloacele, atât ale 
instrucţiunii, cât şi ale educaţiei, să reverse Duh 
de evlavie în suf etele elevilor legându-le voinţa 
lor de voinţa sfântă a lui Dumnezeu.

îndeamnă apoi pe elevi să se apropie cu 
toată cucernicia de preoţie, deşi astăzi pen
tru ei această mare şi sfântă misiune este un 
câmp necunoscut. Ii îndeamnă să suprime orce 
rău din sufletele lor, să se roage lui Dumnezeu 
ca să le lumineze gândurile şi vo nţa In drumul 
pe care au pornit. In fine le-a împărtăşit bine
cuvântarea sa arhierească.

Cuvântul arhieresc a făcut o adâncă im- 
presiune asupra tuturor celor prezenţi.

Corul academiei teologice «Andreiane» a 
îmbogăţit programul cu câteva cântări religioase.

După executarea ultimei cântări religioase, 
festivitatea a luat sfârşit.

Ierarh sârb în călătorie
Episcopul Nicolae Velimirovici din Ohrida 

a întreprins o călătorie în America, unde a vi
zitat coloniile sârbeşti şi a studiat condiţiile de 
vieaţă ale sârbilor. Din America s’a Întors în 
Anglia, unde are mulţi prietini. La 16 Noemvrie 
va ţine o conferenţă la universitatea din Londra. 
Are o scriere în I. engleză: «Renaşterea spiri
tuală a Europei». Impresiile sale din această 
că ătorie ie-a comunicat unor redactori de ziare 
şi reviste religioase. Coloniile sârbeşti, spune 
Ierarhul, sunt Înfloritoare. Şi până acum din 
America le-au venit în ţară pioneri ai renaşterii 
religioase. A admirat In America interesul reli
gios al muncitorilor, spre deosebire de socia
lismul muncitorilor din Europa.

Situaţia ortodoxiei ruseşti se lămureşte. 
Emigranţii In Europa şi în America au prilejul 
să judece prin comparaţ e ce e de reţinut şi cu 
ce uebue întărite poziţiile creştineşti. — In Du
mineca prox'mă Ierarhul sârb va predica în 
catedrala St. Paul.

ajute ia acest scop, adică să-i ajute la desna- 
ţionalizarea românilor. Deoarece in acel mo
ment avea interes să ajute pe unguri, imediat 
a dat bula, «Christi fideles graeci», din 8 Iulie 
1912, prin care a aprobat Înfiinţarea episcopiei 
greco cttolice-maghiare cu reşedinţa la Hajdu- 
Dorogh.

Această episcopie s’a formit cu români- 
uniţi din episcopiile unite de Blaj, Gherla şi 
O.adea-Mare. Papa a ordonat ca In această 
episcopie limba liturgică să fie greaca veche 
bisericească, ear în serviciile exua-liturgice să 
se întrebuinţeze limba magh ară.

Prin urmare, el, papa, a răpit românilor 
uniţi—cari se uniseră cu el ca să aibă sprijin 1 
— limba ior maternă, pentru că aşa ti comanda 
poiitica lui. Românii noştri uniţi au ţipat atunci 
cerând ajutor şl dela noi, cei din vechiul regat. 
Li s’a dat sfatul să se întoarcă la ortodoxie, ca 
să scape de maghiarizare.

Ei bine, aşa de mare a fost autoritatea 
papei, că românii uniţi din 83 parohii cu 328 
filiale şi 178 cătune, au preferat să se maghia
rizeze, decât să se întoarcă la religia lor stră-
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Fixarea datei Paştilor
-  De Baron GUSTAV BEDEUS -

(Urmare).

Cu privire la singuraticele obiec|iuni ale 
dlui Chiricescu eu observ următoarele:

ad. 1. Eu am zis. că referitor la Pastile din 
1927, Sf. Sinod pe baza Păscăiiei dlui Chiricescu 
pag. 25, 26 după greşitele cicluri lunare ale Dsale 
a declarat ca zl de lună plină ziua de 16 April 
In loc de 17 April; de aceea Paştile trebuia săr 
bate la 17 April. Pe urma Sf. Sinod tot in sen
sul Păscăllel Dsale S f  Sinod a amânat Puştile 
pe 24 April pentru ca să na cadă deodată cu 
pasha evreească.

Dl Chiricescu numeşte «necontrolată» in
formaţia mea, iar informaţiunile mele ca neju- 
stlflcate prin nimic. Dsa rămâne cu părerea că 
luna plină astronomică a fost in 17 April, pentru 
aceea a trebuit să fie sărbate Paştile la 24 April.

Dar eu constat în ch'p nelndoelnic că 
<Sf. Sinod a hotărât: «să se stabilească sărbă
toarea sfintei Paşti conform normelor date de 
dl profesor Chiricescu în Păscălia ce a prezentat 
Sf. Sinod în sesiunea trecută şi care acum este 
dată la tipar». (Vezi Nr. din Februar 1926 al 
revistei «Biserica ortodoxă română» pag. 91).

De aceea a fost trimisă autorităţilor supe- 
rioase bisericeşti numai *Păscălla» dsale, iar nu 
şi «Aşezarea Păscăhei».

Deci informaţiunile mele nu sunt «ne
controlate», iar afirmaţia mea este pe deplin 
justificată. Aceasta trebue să o ştie şi dl Chiri
cescu. Nici cum nu este cinstit, că dsa prezintă 
chestiunea tot aşa, ca şi când Sf. Sinod ar fi 
fixat Paştile pe 24 April din motivul, că luna 
plină astronomică a căzut pe 17 April. Aceasta 
nu e adevărat.

2 . dl Chiricescu zice, că n’am amintit, că 
dsa in lucrarea «Aşezarea Păscăliei»şi a schim
bat fundamental părerea prezentată Sf. Sinod în 
Păscălia, zicând acum, că în cazul, când după 
ciclurile lunare Paştile nu cad pe aceiaşi zi ca 
după luna plină astronomică, atunci să fie ho
tărâtoare aceasta din urmă. Prin aceasta se declară 
pentru fixarea astronomică a Paştilor, iar de cal
cularea după ciclurile adeseori necorecte să se 
tină seama numai în cazul când consună cu cea 
astronomică. Atunci pentru ce voeşte dl Chiri
cescu să le menţină şi pe acestea?

Constat, că dl Chiricescu s’a convins în
suşi de inexactitatea propunerii dsale de mai 
înainte şi totuşi îmi face reproş pentru faptul, 
că şi eu am constatat, că Sf. Sinod pe baza gre
şitei propuneri de mai înainte a dsale a adus 
o hotărâre greşită.

Dar eu nici nu aveam pentru ce să mai 
amintesc că dl Chiricescu mai târziu şi -a schim
bat părerea. Este chiar foarte puţin interesant a 
observă, cât de des şi o schimbă.

Lucru hotărât este numai că Sf. Sinod con 
form hotărârei citate mai sus a f xat Paştile din 
1927 numai pe baza lucrării «Păscălia» şi după 
cum recunoaşte acum şi însuşi dl Chiricescu, s’a 
hotărât greşit.

moşească. (P. Gărboviceanu, Episcopia de 
Haidu Dorogh).

Alt exemplu: Cu ocazia încoronării pri
mului rege al tuturor românilor, în catedrala 
dela Alba-lulia, clerul catolic de şi compus din 
cetăţeni români, şi alături de el clerul român 
unit, adică act aiul Mitropolit al B ajului Dr. 
Vasile Suciu; Episcopul Lugojului, Dr. A. Ni- 
colescu; Episcopul Gherlei luliu Hossu şi Epis
copul Orăzii Mari Dr. Traian Frentiu, deşi se 
pretind români adevăraţi, totuşi, la ordinul nun
ţiului papal de atunci Marmaggi, au refuzat să 
între în catedrala creştină ortodoxă pentru a fi 
alături de regele tării în acel moment solemn 
şi unic, pentru că aşa a fost ordinul papei, care 
fireşte tn modul acesta s’a amestecat în viata 
noastră internă.

Concordatul. A aparut: «Studiul de drept 
constitutional: Cea mai mare primejdie naţio
nală actuală a României, Concordatul cu papa, 
de Popescu Tudor, advocat, prof. de legislate ia 
Seminarul c ntral, consilier eparhial al Arhiepi
scopiei Bucureştilor». Conţine proiectul de con
cordat cu explicarea fiecărui articol. Studiu vred
nic de citit şi de respândit. Preţui 50 Lei.

Urmăm cu publicarea sumelor rezul
tate din colecte şi plasări de cărămizi. 
Remarcăm şi de astădată evlaviosul in
teres pentru cele sfinte, manifestat de: 
Nicolae Pam pu din Petroşani, Traian Pă
cală din Făgăraş, Uie Roman din Co- 
vargic (jud. Constanţa), ieremonahul M o
dest Vlâsceanu dela Mănăstirea Cernica, 
Dr. I. Garoiu din Braşov ş. a.

Ofrandele de astăzi sânt următoarele:
Nicolae Pampu, catehet ît* Petro

şani, a colectat Lei 300 şi a 
plasat cărămizi în valoare de Lei
87 oO, cu to tu l.................................  9060

Traian Păcală, catehet în Făgăraş, 
a colectat Lei 500 şi a plasat 
cărămizi în valoare de Lei 5100, • 
cu t o t u l ............................................  8600

Ilie Roman, mare proprietar în Co- 
vargic jud. Constanta, a colectat 
Lei 290 şi a plasat cărămizi în 
valoare de Lei 2840, cu totul . 3130 

Cu lista de subscriere Nr. 50, a colec
tat Modest Vlădescu, ieromonah 
în Mănăstirea Cernica, dela Elena I

Dsa îmi face reproş, că l-am criticat firi 
să-i cunosc şl lucrarea sa din urmă; ca şi când eu 
aş fi voit să critic toate lucrările dlui Chiri
cescu 1 Eu am criticat numai «Păscălia» dsale 
pe baza căreia Sf. Sinod a hotărât sărbarea Pa
ştilor făcând o dublă greşală.

De altfel eu m’am slmtit îndreptăţit a pre
supune, că o autoritate ca dl Chiricescu nu şi 
va fi schimbat părerea tocmai inti’un punct prin
cipal într’o altă lucrare apărută aproape in acelaş 
timp cu cea dintâi. De aceea nici din motivul 
acesta n’am avut trebuinţă să cunosc şi cea de 
a doua scrisoare a dsale.

Dar în cazul acesta escepţional că el şi-a 
schimbat părerea, n'a fost oare o datorie de con
venienţă a dlui Chiricescu, a mi atrage atenţiu
nea Încă în primul răspuns al dsale, ori măcar 
îndată ce am zis că eu nu cunosc a doua lu
crare a dsale.

Este ridicul, că dsa, nu găseşte ca cinstit, 
că eu n’am rectif.cat, că dsa şi-a schimbat pă
rerea, doar eu nu puteam bănui aceasta. Nu 
este oare cu mult mai necinstit, că — deşi am 
declarat că nu cunosc cea de a doua lucrare a 
dsale abia acum după un an îmi spune, că dsa

Dela conferenţele preoţeşti
Care este modul şi care sânt mijloacele, prin care 
preotul poate preîntâmpina propaganda bolşevistâ 

şi propaganda sec ară In comunele rurale?
(Urmare).

Printre ei se numără, în primul rând, o 
seamă de unguri, lată, ca exemplu, ce scria 
etnograful ungur, Ştefan Gyö tly, (ia anul 1915) 
despre rolul baptismului In rândurile poporului 
român: «O cerinţă principală a credinţei bap
tiste este ca tot baptistul să citească Sf. Scrip
tură şi să vestească neîncetat cuvântul evan
gheliei. Până când fostul său preot — (al româ
nului ortodox devenit baptist) se opunea înfiin
ţării şcoalei de stat (maghiaiă) in comuna sa, 
baptistul o pretinde categoric. Scopul său nu 
este: să se maghiarizeze... El nu mai este valah, 
nu este nici ungur, el este înainte de toate 
baptist, care vrea să cetească S. Scriptură; ear 
ca să poată ceti, li trebue şcoală de stat... Pu
rificarea sufletească şi morală decurge fără preot 
oficial şi din ea rezultă cultivarea poporului, — 
şi pe urmă maghiarizarea. Foloasele baptismului

D . Nicolau, din Bucureşti, Calea 
moşilor Nr. 240 Lei 1000 şi dela 
alţi credincioşi Lei 1460, cu totul 2460 

In lista de subscriere Nr. 33 a con
tribuit Dr. loan Garoiu, advocat 
din Braşov Lei 1000 şi Florica 
Garoiu Braşov, Lei 1000, cu totul 2000 

In lista de subscriere Nr. 45 a con
tribuit D avid Ţăruş, preot în
Măstăcan, jud. Neamţ. Lei 1000, 
alţi credincioşi Lei 180 cu totul 1180

Constantin Pop, director al «Albinei»
S i b i u .......................................498

Protoieria Muşcel (Câmpulung) a 
colectat Lei 230 şi a plasat că
rămizi în valoare de Lei 120, cu
t o t u l ............................................ 350

In lista de subscriere Nr. 64 au con
tribuit mai mulţi enoriaşi din
parc h:a S t u p e a ...................... 280

Pr. George Boticescu, în B oticeşti. 150
Total Lei: 27,708

Suma de mai ’nainte Lei: 2.772,917 
Total general Lei: 2.800,625

acolo recomandă calculul astronomic şi că îmi 
fac mie reproş, că n’am făcut cuvenita îndrep
tare în decurs de un an.

Dar cum s’a spus, aceasta ulterioară schim
bare de părere a dlui Chiricescu nici nu poate 
fi luată In considerare ia problema ce ne pre
ocupă: f.xarea Paştilor în 1927.

Acum adecă s’a declarat şi dsa pentru cal
cularea astronomică a Paştilor! Tocmai aceasta 
o recomandam şi eu şt şi conferinţa panortodoxă!

Prin aceasta di Chiricescu a recunoscut 
principiul că singurul corect este calculul astro
nomic, iar nu acela al ciclurilor lunare; a recu
noscut, că şi sinodul ntceean aceasta o doria, 
de aceea a încredinţat biserica din Alexandria, 
să comunice tuturor bisericilor data astronomică 
a săi báni Paşteior. Norma niceeanâ pretinde 
calcuiarea Paştilor după adevarata tună plină, 
iar nu după cea adeseori greşit indicată de ci- 
ciurile lunare.

Eu cred, că in felul acesta este eschis orice 
caz de coincidenţă cp pasha evreească. Căci 
pasha evreească nu cade decât foarte rar in 
ziua după luna plină şi aproape niciodată intr’o
Duminecă.

pentru noi, maghiarii, sânt incalculabile, bă se 
l&tească baptismul cât de muit, erei ei conduce 
pe români — la maghiarizare. Spre bucuria 
noastră baptismul se şi întinde spornic. Autori
tăţile, care impedecâ întinderea sa liberă pâcâ- 
tuesc la contra intereselor nationale maghiare».

Dela evreime, eatâ ce se spune printr’o 
broşură tradusa româneşte şi întitulată: Milioa
nele care trăesc acum, nu vor mat muri nicio
dată: «îndreptarea relelor sociale ţi drumul spre 
fericire unde se găseşte oare ? Numai în sinul 
evreilor, — declaiă bioşura, — pentru că po
porul izraelit a mai avut domnia asupra popoa
relor de pe pământ; această domnie a fost luată 
cu adevărat dela evrei, când ei s'au abătut dela 
legile Domului, şi când ea a fost dată păgâ
nilor, dia cari s'au ridicat toate impăiătuie cre
ştinilor de az ; dar puterea acestor creştini pă
gâni se sfârşeşte cu anul 1914. Fericirea pe 
pământ (raiul bolşevic) va veni numai pnn cu
tremure (prin revoluţii). Ear spiritul revoluţiei 
este copt pretutindeni şi nu peste mult ne vom 
impărtăji in toate ţările Europei de nesfârşitele 
bunătăţi ale raiului din (ara lui Leuin». (Urmează)
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Calcularea după ciclurile lunare — contra 
dispoziţiei niceene — se folosea, in loc de sta* 
bilirea anuală prin biserica din Alexandria, nu
mai tn urma faptului, că acele cicluri, după şti
inţa astronomică dé atunci păreau a fi exscte şi 
este adevăr, abia numai după 312 ani au arătat 
cu o zi mai mult. Astăzi când ştim că ciclurile 
adeseori sunt neexacte deci necorespunzătoare 
reguiei niceeane, trebue abandonate.

Aş dor) ca Sf. Sinod să şi însuşească acest 
punct de vedere ai specialistului său.

Aceasta este singura cale de a tncan/ara 
trecerea peste 25 April in c*zul unei amânări 
dm cauza coincidentei cu pa»ha evreească, pen 
tru că Paştile veacuri dearândul nu se vor mai 
întâlni şi poate că in 1000 de ani nici nu vor 
mai întâlni chiar In zilele de 19—25 April.

Vechea Piscălie Insă nu mai poate fi su
sţinută:

1. pentru că tn caz contrar Paştile adeseori 
cad după 25 April îndreptat, ceeace este împo
triva normei niceeane;

2. pentru că postul Sf. Apostoli Petru şi 
Pavel ar fi eliminat uneori întreg, şi adeseori 
tn parte;

3. pentru că îndreptarea calendarului toc
mai pentru aceea s’a făcut, ca zua de 21 Martie 
să csdă pe equinocţiu, adecă Paştile să se săr- 
beze conform normei niceeane in Dumineca 
după intâia lună plină care urmează după tqj i  
nocţiu, ear nu in Dumineca după !n«âia lună 
plină, care urmează la intervalul de 13 zile de 
fa equinocţiu;

4. pentrucă vechile ciclurj lunare nu indică, 
In serz'il normei niceeane luna plină adevărată 
ci a cincia zi după aceasta ca lună plină.

3 . Dl Chiricescu declară, ca neadevărat, 
«că el ar fi eoco’it greşit luna plină pashală, 
fiind că el a luat de bază greş'tele cicluri lu
nare», provocându se la pag. 41 a Păscăliei dsale. 
Acolo zice: «Luna plină cea astronomică este 
ho*ârâtoare>, dar adauge tndată: «o cunoaştem, 
pe cât se poate ( 11), cu sjutorul Temeliei-lunii», 
aşa dară totuşi pe baza ciclurilor lunare.

Tot asemenea şi propunerea dsale dela 
pag. 25, după care Sf. Sinod a hotărât Paştile, 
— se bazează pe- luna plină cea după cicluri, 
iar nu pe cea astronomică. Dsa zice: «Când 
vor cădeâ Paştile in a. 1927 după calendarul de 
curând Îndreptat? Anul 1927 coincide cu anul 
al 6-lea al ciclului lunar... Deci cu ajutorul 
ciclului lunar şi a Temeliei lunii am constatat 
că tn anul 1927 luna plmă pashală va fi tn 16 
April, Sâmbătă; pi in urmare 17 April e Dumi
neca Paştilor. Iar noi vom serbă la 24 April 
spre a nu ne serbâ Paştle tn aceaşi zi cu Evreii».

Nu este ne mai auz t, când zice dl Chiri 
cescu, că eu aş fi afirmat un neadevăr, spunând, 
că «dsa a socotit luna plină pe baza greşitelor 
cicluri lunare»?

La pagina 41 mai aminteşte ca ciclurile să 
fie îndreptate prin observarea anilor seculari re
ductibili şi Proeraptoza lunei.

Eu nici n’ara contestat, că dsa In unele 
privinţe a îndreptat vechile cicluri lunare. Cu 
toate acestea eu le-am numit greş te, pentru că 
cu toate îndreptările, cari li se fac, ele totuş 
rămân greşite, aşa că după ele şi Paştile s’ar 
fixă adeseori greşit.

Aceasta o recunoaşte şi dl Chiricescu, chiar 
prin aceea, că tn lucrarea «Aşezarea păscăliei» 
zice: dacă Paştile după cicluri rí ar cădeă pe 
ziua corectă, adecă pe Dumineca după prima 
lună plină a primăverii, calcularealor (a Paştilor) 
să se facă după luna plină astronomică.

Cu toate acestea este «un neadevăr» că dl 
Chiricescu in Păscălia Dsale n’ar fi calculat ne 
o zi greşită luna plină tocmai pe baza ciclurilor 
greşite. (Urmează).

Expoziţia de artă ţărănească, organizară in 
Tim'şoara şi desch să solemn în 6 Noemvrie, 
— de faţă fiind P. S. Sa Episcopul Grigone al 
Aradului, primarul Timişoarei, şi mulţi alţi frun
taşi ai vieţii publice, — a avut succes desăvârşit. 
Timp de 8 zile, cât a stat deschisă, a fost vizi
tată de numeros public, care a rămas mulţumit 
peste aşteptare de bogăţa şi frumuseţa obiec
telor expuse şi datorite hărniciei şi artei inăs- 
cute ţărănimii române. Preşedinte al expoziţiei a 
fost dl prof. D. Comşa, venerabilul octogenar, 
care la deschidere a rostit un inimos cuvânt, 
aducând laude meritate celor ce au expus obiec 
tele, şi mulţumiri celor ce au ostenit la organi
zarea expoziţiei.

INFORMATIUNI1

Congresul dela Alba-lul'a. Guvernul, In preo
cuparea sa de a păstra oraşului Alba-lulia carac
terul de simbol al unităţii naţionale şi al înco
ronării primului rege al tuturor românilor, n’a 
acordat autorizaţia cerută pentru ţinerea acestui 
congres In 20 Noemvrie a. c., — dar a lăsat 
lattudine partidului naţional ţărănesc să şi ţină 
congresul anual In ori care alt oraş din ţară. 
Comitetul de direcţie al partidului, Întrunit in 
13 I. c., a hotărât amânarea congresului.

Moţiunea votată tn unanimitate, la congre
sul antialcoolic de la Cernăuţi In 9 Noemvrie, 
cere ca alcoolismul să fie considerat ca o pri 
mejdie naţională, care contiibue la ruinarea fi
zici şi morală a celor de la oraşe şi de la sate. 
Se impun imediate măsuri legislative, care să 
introducă In şcoală predarea de noţiuni asupra 
primejdiei alcoolismului; Înlăturarea funcţiona 
rilor publici cari fac abuz de alcool; desfiinţarea 
imediată, fără desbăgub ri, a fabricilor de spirt; 
închiderea crâşmelor de pe iot cuprinsul ţării, 
la sate şi oraşe, In zi<ele de sărbătoare legală, 
ear pentru Dumineci, de Sâmbăta dela ora 6 
d. a. până Luni dimineaţa; piohbirea vânzării 
de alcool tineretului şi încurajarea din partea 
autorităţilor, pentru înfiinţarea de societăţi anti- 
alcoolice. S’a mai rerut Inch derea tuturor crâş
melor deschise tn Bucovina şi Basarabia contra 
legii, dela unire încoace, precum şi leg ferarea 
opţiunii locale, prin exprimarea liberă a voinţei 
băibaţilor şi femeilor dintr’o loca itate, atunci 
când se cere înfiinţarea de noi crâşme,

împotriva beţiei. Societatea de cumpăt»re I 
Trezvia din Cernăuţi grăeşte; «Fraţilor, 5400 
vagoane de spirt curat de 100 grade se fabrică 
anual In ţara noastră... One li fabrică? Străinii. 
Cine II beau? Românii. Eată dece ajungem, fra
ţi or, la sapă de lemn; eată dece ne prăpădim 
şi murim cu zile; eată dece umplem spitalurile, 
temniţele şi casele de nebuni... Noi acum 5 ani 
in urmă am înfiinţat o societate de cumputare 
cu numele Trezviu, în satul Arbore, jud. Suceava, 
în care cine intră, trebue să juruiască că nu va 
mai bea rachiu. începutul? tare a fost anevoios; 
dar, acum avem tn toată Bucovina peste 40 
societăţi cu mii de membri. Cârciumarii au 
început să se teamă de noi, ear capitalul 
rach ului ne atacă din toate pă'ţile. in urma 
acestor rezultate ne-am întărit şl mai mult, şi 
pe zi ce trece rândurile ni se înmulţesc. Astfel 
fiind, cine vrea să-şi vază satul său fruntea 
satelor, să facă la fel ca noi, ear pentru orce 
lămuriri stăm la dispoziţia or cui. Societatea 
noastră a început tipărirea unei b blioteci de 
propagandă, cu Nr. 1, despre: «Cum s’a înfăp
tuit prohib ţ'une băuturilor alcoolice în Statele- 
Unite« de Ştef?n B'dnej, preşedintele societăţii 
Trezvia, Cernăuţi. Un exemolar 10 lei şi se 
poate comanda direct dela societatea Trezvia, 
Cernăuţi, strada Petru Liciu 12.

Congres studenţesc. Ministerul de interne a 
aprobat ţinerea la Oradea a congresului general 
studenţesc In 27—29 Noemvrie 1927. Înscrierile 
pentru participare tncep In 17 Noemvrie la cen
trele studerţeşti. Transportul pe căile ferate şi 
găzduirea la Oradea sânt gratuite.

Ştire ziaristică. Joi, 1 Decemvrie 1927 apare 
tn Cluj o mare g-zetă săptămânală, de informaţi 
şi luptă, int tuiată Apărarea. Această gazetă, ini 
ţiată de un grup de repi taţi publicişti ardeleni, 
sub conducerea d'ui Dr. Sebastian Bornemisa, 
este complet independentă şi se va bucura de 
colaborarea intelectualilor din toate partidele.

Micşorarea tarifelor pe calea ferată. In 10
Noemvrie a. c. s’a Imrumt ia Bucureşti corni- 
siunea tarifară a căilor ferate şt a hotărât ca noul 
tarif de persoane să tntre in vigoare dela 1 
lanuar 1928 Acest tarif nou cuprinde reduceri 
tntre 10 şi 15 la sută la clasa II-a şi a III a, faţă 
de tariful de acuma. Se sporesc tarifele pentru 
clasa I a, cu aproape 10 la sută, până la distanţa 
de 200 kilometri. Dela 200 k'lometri In sus şl 
aceste tarife se reduc cu 15 la sută.

Primul restaurant ardelean, fără băutură 
alcoolică, s’a des h s zilele acestea tn Mediaş, 
pnde se servesc bucate bune, gustoase şi nu 
scumpe. Vivat sequensl

ŞTIRI LOCALE
Conferenţe. Duminecă, In 20 Noemvrie 

1927, ora 6 seara, va vorbi tn sala prefecturi) 
jud ţene dl prof. univ. şi rector Q. Bogdan- 
Duică (subiect rezervat).

— In serile din 21, 22 şi 23 I. c., tn aceeaşi 
sală, va ţinea trei conferenţe, ilustrul oaspe din 
America, dl profesor dela universita'ea din Jale 
şi filoromân Upton Clark, care va vorbi despre 
interesante probleme actuale, despre vaţa uni
versiadă, şi viaţa intelectuală >n Statele unite. 
Publicul sibian este Invitat să participe in număr 
cât mai mare.

Festival. Comitetul pentru ajutorarea sini« 
«fraţilor d>n judeţul Sibiu, sub Preşedenţia d lui 
Dr. Nie. Regman, a hotărât, în şedinţa din 31 
Octomvrie a. c., a aranja, cu concursul tuturor 
societăţilor artistice şi filantropice, fără deose
bire de naţionalitate şi confesiune, din oraşul 
nostru S'biu, un festival, cu scop de a aug
menta fondul pentru ajutorarea sinistraţilor 
judeţului nostru. Onoratul public, atât din S b u, 
cât şi din întreg judeţul, este rugat cu stăruinţă 
a lua parte şi a contribui astfel atât moraliceşte, 
precum şi materialiceşte la reuşita reprezenta- 
ţiunii, pentru care In mod nobil şi cu abnega- 
ţ'une se lucrează. Reprezentaţiunea se ţne  In 
Teatrul orăşenesc, In z ua de 25 şi 26 Noem
vrie 1927. Preţurile locurilor sânt cele obişnuitte. 
P ătiri peste taxe se primesc şi se vor chita pe 
cale ziaristică. Detalii pe afişe.

Teatru. Artiştii români, de mâna întâi, dşoara 
Sorana Ţopa Maximilian şi Storln, susţinuţi de 
un ansamblu valoros, au jucat tn teatrul s b an, 
In 12 Noemvri«* a. c., piesa in 3 acte, Dşoara 
Nastasla, de M. Zamfirescu. Lucrarea, dc un 
dramatism sguduitor, a dat putinţă marilor artişti 
să şi desfăşoare calităţile prin jocul lor natural 
şi de o putere covârşitoare. Subiectul drame) 
este scos din viaţa de nu hala a Bucureştilor, 
cu părţile ei triste şi păcătoase din vremea 
actuală. Tablourile acestei vieţi, — zugrăvite în 
culori realUtice şi interpretate cu mijloacele aşa 
de superioare ale art ştdor noştri bucureşteni, — 
nu puteau decât să obţ e mulţumirea publicului 
numeros sbian, care ie-a şi subüniat prin repe
tate aplauze.

Piesa de Ibsen, Un duşman al poporului, 
In 4 acte, se va juca in teatrul sibian, Vineri, In 
18 I. c. ora 8V» seara, de trupa teatrului naţio
nal din Cluj cu concursul art stului P. Sturza, 
dela teatrul naţional din Bucureşti. Bilete: la Li
brăria Foaia Poporului.

Şedinţă literară. La «Reuniunea culturală 
naţională a meseriaşilor români din Sibiu» se 
ţine Joi în 24 Noemvrie a. c. ş^d oţă literară In 
localul Reuniunii din strada Brukental Nr. 17. 
începutul la ora 8 seara. Conferenţar: dl Dr. 
Oh Preda, dir. ospiciului de alienaţi din Sibiu.

Comitetul.
Concertul Corăscu. Duminecă In 20 No

emvrie, la 9 ore seara, In teat ul orăşenesc şi 
sub patronajul dlui prefect al judeţului S biu, 
se dă concertul cânteretuiui Corăscu. Programul 
conţine şl duioase doine, cântece vesele, din 
toate provinciile ţării, precum şi o parte umo
ristici. Biete: la Librăria Foaia Poporului.

Adunare. Se convoacă adunarea generală 
extraordinară, a liceului «Gh. Lazăr» din S b'u, 
pe ziua de 27 Noemvrie 1927 ora 11 a. m. tn 
sala de şedinţe a liceului «Gh. Lazăr». pentru 
alegerea comitetului şcolar pe timp de 4 ani. 
întrucât la termenul acesta nu s’ar întruni nu
mărul membrilor cerut de regulament, adunarea 
genera'ă extraordinară se ţine în 6 Decemvrie 
a. c. ora 11 a. m., cu orce număr de membri.

Direcţiunea
Consiliul comunal al municipiului Sibiu este 

convocat pe Mercuri la 23 Noemvrie 1927, la 
ora 4 (16) d. m. In sala de şedinţe a primăriei 
La ordinea zilei este şi Adresa comitetului 
şcolar a liceului de fete «Domniţa Ileana», re
feritor la preţul de răscumpărare pentru terenul 
de patinaj.

Poşta redacţiei
Rugarea Administraţiei’. Abonaţii noştri, In res

tanţă cn plata abonamentului, sânt stârnitor rugaţi să-şi 
achite, fără amânare, abonamentul.

Pr. /. D. in V. Mulţămiri, pe calea publicităţii, na 
se obişnuesc în asemenea cazuri.
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Nr. 392/1927 prot (133) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. II! Fân- 

lâna, cu filia Hoghz, protopopiatul Rupeni 
(O  hilm) se publici din nou concurs cu te  min 
de 30 de zile, deia prima apariţie in «Tele 
graful Român».

Venitele Împreunate cu acest post sunt:
1. Intrtgirea dela stat.
2. Sesiune parohială veche 41/, jug. cat. 

şi 5 j 'g. primit din reforma agrară.
3. Locuinţă In casele paiohiale şi fo'osirea 

curţii, gradinei şi a dependinţelor de acestea.
4. Di la circa 140 familii din parohia Fân

tâna şi 30 familii din filia Hoghiz, cate una 
ferdelă nouă (20 ut) cucuruz. Văduvii şi vădu
vite plătesc pe jumătate.

5. Stoa stabilită şi uzitată In protopresbi- 
teratui Coha m.

6. Trei slânjini lemne de foc lungi, aduşi 
in curtea paroh aia de parohieni.

Concuienţu sa şi inainttze cererile de 
concurs O icimui protopoprsc ortodox Rupeni 
(Cohalm) însoţite cu toate dccumenteie necesare, 
şi, spre a face cunoştinţă cu poporul, să se pre
zinte ln vie-o Dumineca sau săibâtoare la bi
serică pentiu de a cama, predica sau celebra.

Ohciul Protopresbiteral ort. Rupeni (Co 
halm) in Inţeiegere cu Consiliul parohial 
respectiv.

Ştena, la 10 Octomvrie 1927.
Jeronim Buzea

adm. prot.

(130) 2 - 3
Concuis

Pentru ocuparea rostului de paroh in pa
rohia de clasa II a Cnştior, piotopupiaiul Zarai.d, 
se pubi că concuis cu termin de 30 zile dela 
intaia publicare in Telegraful Român.

Veniturile legate de acest post sânt:
1. Întregire dela stat confoim coaiei B.
2. Sesiune parohială, 10 pământ arălor şi 

3 ji g re păşune.
3. Stoia obişnuită.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 

invitaşi să şi Înainteze cererile piovâzute cu do
cumentele justificative in termmul deschis sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi cu preala
bila Încuviinţare a acestui oficiu sa se prezinte 
in vreo Duminecă sau sâibatuare in parohie 
spie a face cunoştinţă cu ciedmuoşn, spre a le 
canta, cuvanta şi eventual a celebra.
Oficiul piotopoptsc In Inţelegeie cu consiliul 

parohial şi cu adunarea parohială.
Brad,  la 18 Ociomvne 1927.

Âlex. Fugită
adm. proropopesc.

„Dacia Traiană“
inst. de arte grafice, de editură şi comp., S. A Sibiu.

Convocare
Domnii acţionari ai inuitutu'ui de arte

Î afice de editură şi Compacione S. A «Dacia 
laiană», conform §. 12 d.n statuie se invită la

Adunarea genar^la extraordinara,
care se va ţinea in ziua de 30 Nocmvrle a. c, 
ia ora 6 seara, in localul institutului cu 
urmatoaiea

O r d i n e  de  z i :
/. Deschiderea ţi constituirea adunării 

generate ;
2. (Jrcarea capitalului societar prin o 

noua emisiune;
3. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari sunt rugaţi să depună 

acţii e la băncne «A bina», «Banca Centrală» 
sau la cassa societăţii cel mult până la 27 
Noemvrie a. c.

Sibi u,  la 8 Noemvrie 1927.
(132) 1—1 Consiliul de Administraţie.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
(Veclxi-uil Calendar ax Ixi diecezan)

p e  a n u l  1 9 2 8
Coprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul: '
Jalea ţării. — Repriviri (»supra anului 1927). — D'n viaţa Regelui Ferdi

nand I. — Un mare împărat despre Isus H istos. — f  Or. loan Mihu. — Versuri 
religioase: Naşterea Domnului, şi Înălţarea. — Peatra. — Lumină In fntunerec. — Pace 
vouă! (versuri). — Curtea de Arg-ş. — «Şi ne iartâ nouă»... (din viaţa voevoz lor 
români). — Căsătoria morţilor. — Obicei la greci. — Oon rea diavolilor. — Preoteasa 
In mijlocul sitencelor. — Pentru trezirea conştiinţei creştme. — Nou imn. — In post. — 
La poar*a raiului. — Dumnezeu ştie ce face. — Fel de fel: 1 Ce poate rugăciunea 1 — 
2. Ţăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămaşa fericitului. — 5. Ţăranul
şi boşevicul. — 6. Cum să ne punăm cu p eoţii? — O urne ş. a

Chipuri: f  Regele Ferdinand I. — M. Sa Regina M^ria. — M. Sa Regele
M hai I. — Înalta R genţă: A. S. R Principele Nicolae, I. P. S. Sa Pátriát hui Miron,
Oeotge Buzdugan. — A. S. R. Principesa mamă Elena. — Biserica episcopală dela 
Curtea de Argeş.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor ş. a.

Calendarul s’a tipărit in două ediţii: o ediţ e cu Şematismul b sericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de A^a-lulia ş’ Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopre- 
sbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematiim.

P f e ţ t l l :  Ediţia cu Şematism 50 Lei, — fără Şematism 20 Lei
Plus porto postai Lei 1 0 , şi sânt a se trimite înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 ezemplare, se dă rabat

A apărut
In «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17

scrierea

„La picioarele Mântiitomliii“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană 
de

loan Moşoiu
prof. la liceal ortodox romin «Andrei Şagnna> din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografa arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arh episcopia de Alba-Iulia şi S biu. Dar nu 
ar trebui să fie preot In biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte

Oln «Biblioteca Bunului Pastor» se găsesc 
la Administiaţia Rev stei teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom duce?* de Dr. Or 
Cristescu, profesor.

Nr. 14. «La luptă dreaptă l* de Nicolae 
Colan, profesor.

GRATIS trimit cataiogul 
m eu de s p r e  

V iţa  de vie altoite care cuprinde 
pr» iunie ce e ma> iclime ş> sfaturile ne 
resplătibile pentru fiecare viticultor. In 
interesul propriu al Dvoastre nu procu 
raţi v ţe de v e  sau viţe altoite, până 
când nu cit'ţ' călăuza mea de viticultură.
Adresa: J . SZÜCS, pepinerie 24, Dió
sig, judeţul b h jr. Se caută agenţi pe 
lar gi provizie mare. (131) 2-16

A apărut
tn <B blioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Or. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instruct vă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit fn zilele ace 
stea din Tipografia arhidiecezană din S biu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa din Jfor
şi alte poveşti, de £. HODOŞ. 
Volumul conţine, pe 196 pagini, 12 
dintre cele mai frumoase poveşti din 
popor. Se află la: Lbrăria A hidiece- 
zani, In Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.
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In Librăria Arhidiecezană
se află spre vânzare

Din vieţile sfinţilor
de

Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu

I. Spre Emana
F x eţ-u J . X je i -45 , plus spese poştale: Lei 15.

II. Sfintele Amintiri
F xeţ-vxl L e i  S O , pins spese postaié: Lei 20.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.




